

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Viernes 18 de junio de 1897

Santander.—Año III.—Número 776

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

EL CANTÁBRICO

es el periódico de mayor circulación DE LA PROVINCIA

Dr. BENET, MÉDICO Y DENTISTA
HA TRASLADADO SU GABINETE AL
Muelle, 14, 2.º (Consulta de 9 a 5)

Se vende una mesa de billar. Informarán S. Fernando, 2.º bajo.

E. ESTRAÑA CAMPO
MÉDICO
Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

BUENAVENTURA RODRÍGUEZ
ABOGADO
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 6, 2.º
Horas de consulta: de ocho de la mañana a cuatro de la tarde.

Benarro Rodríguez Lasso de la Vega
CORREDOR DE COMERCIO
Blanca, 26, 1.º

LOS LIBERALES

El partido liberal se halla dispuesto a emprender una activa campaña de propaganda.

Comenzará ésta por una reunión que, presidida por el señor Sagasta, celebrarán los exministros del partido mañana sábado.

El jefe oír las opiniones de todos y en forma de declaración publicará en los periódicos la que mejor le parezca, la cual servirá de programa al partido liberal.

Dos preguntas sugieren propósitos tales. Una de interés para los fusionistas solamente; otra que al país interesa.

Las soluciones que el señor Sagasta acepte y haga suyas y del partido que acudilla en general, serán del señor Gamazo? ¿Serán del señor Moret?

Esto pudiera producir algunas complicaciones que alterasen la armonía que dentro de un partido debe reinar, y contribuir a que se retrasase el advenimiento del fusionista al poder.

Esta es la parte que sólo a ellos interesa.

La segunda pregunta, es la siguiente: ¿Qué soluciones beneficiosas para los intereses de la nación contendrá ese programa que se proyecta?

La única novedad que los liberales pudieran ofrecer en su programa político, serían las reformas de Cuba, y esas están ya hechas por el partido conservador.

Hacerlas más amplias sería en último caso la labor de los liberales, y esa amplitud podría traspasar los límites de la conducta que aconseja la dignidad de una nación que tanto dinero y tanta sangre ha gastado en la guerra de Cuba.

Mañana se despejarán estas incógnitas. Nuestra misión, pues, se reduce a aguardar ahora para juzgar luego.



Según *La Epoca*, no es exacto que en la visita que hizo el general Blanco al Presidente del Consejo de ministros se hablara del general Weyler. Bueno; pues si es verdad que no hablaban de él es verdad que no le relevan por ahora.

Pero que está en estudio el general Weyler... eso es innegable.

Y que venga es menester, tenga o no tenga proyectos para acabar de vencer, porque no le pueden ver en Cuba... los insurrectos!

Dice *El Correo Español*, lleno de indignación por lo que pasa, que esperen los partidos liberales a que se colme la medida... ¡Cielos! Ya nos apunta Ambrosio con la carabina... ¡Perdón!

¡Qué arrogancia! ¡Qué fiereza! ¡Qué bravura! ¡Qué ademán! No nos mates, no nos mates, déjanos vivir en paz!

Pide el órgano del carlismo, para bien del país, que venga pronto el que barra toda esa política errante que le devora.

Dicho está que se refiera a su amo y señor don Carlos de Borbón.

Hombre, bien; como barrendero, puede pasar. Aunque su gente se arroba su apostura contemplando, le cuadra mejor la escoba que el cetro de San Fernando!

El Estudiante llama al partido silvelista «La tribu errante».

Tienen gracia los conservadores para poner mote a que se colme la medida... Pero ya pueden tener cuidado con esa tribu. Porque se trae las de Cain.

Y dale con el empeño de algunos periódicos en que Sagasta haga públicas sus soluciones. ¿Qué soluciones ni qué chanfainas? Es poner a Sagasta en un apuro con una terquedad que no me explico...

¿Cómo posible es que enseñe un duro el que no tiene más que un perro chico?

De un periódico conservador: «Hemos procurado contener el lenguaje, y lo logramos sin grande esmero; pues, realmente, la conducta del señor Silvela nos va inspirando más pena que indignación. Nada de voces injuriosas ni de conceptos agresivos. En el teatro ó en el Congreso, quisiéramos que se exhibiese todos los días el señor Silvela. Como los peces, los tontos se pierden por la boca.»

¡Atiza! Ya le llaman tonto al señor Silvela. Es que han visto en el discurso del jefe de la mesnada que la daga florentina está mellada! Y, claro, la han perdido el miedo.

Cortamos de *El Tiempo*: «El señor Navarro Reverter ha hablado otra vez en Barcelona de la nivelación del presupuesto, de sus maravillosos planes de Hacienda y de la proximidad de la paz.»

Cuando se confiese el ministro viajante, tardará lo menos tres horas en despachar con el octavo mandamiento.»

Hay una fórmula para abreviar la confesión. Esta: «Como ministro no he dicho una verdad en mi vida.»

Por haber dicho *La Epoca* que el señor Silvela tiene pocos amigos, dice *El Tiempo*: «El señor Silvela tiene muchos más y mejores amigos que el señor Cánovas, en Madrid y en todas partes.»

El señor Cánovas tiene, en cambio, más aduladores, más siervos, más subvencionados, más negociantes y más vividores a su alrededor.

Pero todo eso se va como sal en agua en desapareciendo el dominio de la *Gaceta*. Y pronto se vencerá *La Epoca*.

¿Pronto? Algo esa frase revela que caerá como una bomba. ¿Es que va a subir Silvela? ¡Zambomba!

El Movimiento Católico es un periódico monárquico, como ustedes saben. Y, a pesar de su monarquismo, dice lo siguiente:

«Reinando Felipe II, perdimos la Holanda y la Zelanda. Reinando Felipe IV, perdimos el Rosellón y Portugal. Reinando Carlos II, el Franco Condado y muchas plazas de Flandes.»

Reinando Felipe V, perdimos Flandes, el Milanesado, el reino de Nápoles y la plaza de Gibraltar.

Reinando Fernando VII, perdimos todo el continente americano.»

Eche usted reinados! ¡Y eche usted pérdidas! Eso es ya mucho perder y se puede aún aumentar, porque algo debe de haber. ¿Pero qué lo hemos de hacer? ¿Puede el baile continuar!

CUBA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL
Madrid 17—730 t.

Despacho oficial

El recibido hoy en el ministerio de la Guerra confirma el encuentro telegráfico por el corresponsal de *El Imparcial*, añadiendo que se han presentado 17 rebeldes con armas y 38 sin ellas.

RICARDO.



MIRANDO UN CUADRO DE LA MAGDALENA

SONETO

Unido al torpe yugo del pecado tu cuerpo se dobló lánguidamente; en largas hondas baja destrenzado lacio el cabello al pecho penitente.

En la atrición del rostro descarnado y en las sombras amargas de tu frente pincel sublime retrató inspirado el acerbo dolor que tu alma sienta.

No sonrías tus labios, antes rojos, y apenas lucen ¡ay! sin esperanza arrastrados en lágrimas tus ojos.

Levántalos a Dios, que en su balanza, por mucho que la inclinen los enojos, pesa más la piedad que la venganza.

Ventura Ruiz Aguilera.

Los carlistas

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL
Madrid 17—945 n.

Un depósito de armas

Telegrafían de Barcelona dando cuenta de haber sido descubierto un depósito de armas, indudablemente destinadas a los carlistas.

En el cortijo San Jaime, propiedad del caracterizado carlista don Carlos Valls, se han encontrado gran número de fusiles y revólvers, cartuchos, machetes y cinco cornetas.

Con este motivo ha sido detenido el señor Valls.

RICARDO.

Constitución del Ayuntamiento

Aunque oficialmente nada puede asegurarse, en los círculos se tiene como hecho consumado el nombramiento del señor González Trevilla para la Alcaldía.

Por cierto que la noticia se recibe por la mayoría de los habitantes con verdadera satisfacción, pues todos esperan mucho de las dotes demostradas por el señor González Trevilla para Alcalde. Lo que parece va a ser más reñido es lo de la designación de cargos y distribución de concejalías en las comisiones.

Sin embargo, y a pesar de lo difícil que es acertar cuando de votaciones secretas se trata, no falta quien lanza al aire nombres propios.

Los que tal hacen indican, no sabemos con qué fundamento, para primer teniente alcalde al señor Casanueva.

Hay una personalidad que fuera de la Casa consistorial es muy discutida, y aun muy combatida, y que dentro no será difícil sea meta de existencias; pero cuyo triunfo, si no seguro, sus íntimos consideran muy probable.

En esto, como en todo, a cada uno le llega su otoño, su caso, ó, como dice el pueblo, su San Martín.

Hay para las tenencias de alcaldía muchos aspirantes; y como ellas no son más que ocho, no es fácil que todos queden satisfechos.

Otra cosa admitida en los círculos como indubitante, es, y no sabemos qué fundamento puede haber para ello, que la elección de Presidente del Ayuntamiento no se conferirá a la corporación, como sería lógico y natural, sino que la harán allá en los ministerios.

Y aquí surge otra cuestión. Los que todo lo sacrifican a sus ideales políticos creen que no debe aceptar el elegido, a no ser éste un conservador bien definido como canovista.

En cambio los que creen que una cosa es mantener sus ideales políticos y hacer todo lo humanamente posible por su triunfo, y otra muy distinta administrar los intereses locales, con lo instituido que de grado ó por fuerza no queda más remedio que aceptar, creen que mejor es que sea Alcalde un hombre de oposición que un ministerial obediente y sumiso.

Con ó sin esta transigencia, lo más importante para una buena administración es que los concejales se entiendan, que no olviden que con el buen acuerdo y armonía las empresas más pequeñas pueden engrandecerse y con la discordia y la división las obras más grandes se empuerquecen.

Es error muy común sacrificar al amor propio, a mezquinas personalidades ó a utopías políticas la bien general del pueblo.

No hemos de sostener que los Ayuntamientos no deben ser políticos, porque es querer que el agua no sea líquida, que el sol no alumbré, y vivifique; pero sí debe aspirarse en los comicios a constituir corporaciones de matriz definida y cada partido aspirar a que predomine el suyo, una vez hecha la elección, preciso es no perjudicar, por puritanismos infructuosos, por perniciosas intransigencias, la administración local.

Norabuena que los políticos luchen cuando puede el combate resultar un triunfo; pero ¿a qué luchar cuando nada puede obtenerse y todo puede empeorse?

LAS ORDENANZAS MUNICIPALES

El proyecto de Ordenanzas municipales presentado por la Alcaldía al Ayuntamiento está precedido del siguiente preámbulo:

«Excmo. Sr.: Acordado por V. E., a propuesta de esta Alcaldía, en la sesión de 31 de enero de 1894, al poco tiempo de ocupar su puesto el que suscribe, que se formaran nuevas Ordenanzas municipales, la Alcaldía, después de estudiar las principales de España y aun algunas del extranjero, de estudiar detenidamente nuestra propia y complicada legislación y de asesorarse de personas competentísimas en ciencias y artes, como don Alfredo Madrid Dávila, don Juan José Zorrilla, don José María Cagigal, don Leopoldo Hontañón, don Ramón Riva Herrán, don Manuel Martínez Conde, don José Cano Quintanilla, don Juan Antonio Viteri, don Valentín P. Ramón Lavín Casalis, don Melquíades Sollet y don Manuel García de la Cagiga, a quienes rinde públicamente el testimonio de su profunda gratitud, ha redactado, con vista de las indicaciones de las comisiones de Obras y Policía, el adjunto proyecto de Ordenanzas, y al tener el gusto de presentárselo a V. E., descomulgando del acierto, puesto que no se consigue éste, de ordinario; sólo con la mejor voluntad, tiene el honor de proponer a V. E. que, tomándole en consideración como punto de partida ó base de discusión, pues admitirá con mucho gusto todas las enmiendas que se le indiquen, se sirva nombrar hoy mismo una comisión especial de nueve señores concejales que examinen el proyecto en esta semana y le informen a V. E. en la sesión próxima, qué ha de aprobarse de él, qué ha de quitarse, qué ha de añadirse, qué ha de modificarse, etc., etc., a fin de que antes de concluirse el mes puedan remitirse las Ordenanzas a la aprobación del señor Gobernador civil. V. E., no obstante, resolvió.»

Casas Consistoriales de Santander a 3 de junio de 1897.—El Alcalde, José M.º González Trevilla.»

Un héroe de diez años

En nuestro colega de Burdeos *La Gironde* encontramos el siguiente interesante relato: «El comisario de Joinville-le-Pont, acaba de abrir una información para comprobar los actos heroicos realizados por el joven Juan Liot, de diez años de edad.»

Este niño ha conseguido hasta ahora salvar a tres personas que se hallaban a punto de perecer. El primer salvamento por él llevado a cabo fue en el mes de septiembre del año 1895.

En esta fecha se hallaba en compañía de su hermano mayor pescando a orillas del río Marne, cuando de pronto, y a muy poca distancia de ambos estaban, cayó al agua Mr. Molet de Raimand.

Juanito se ató una cuerda al cuerpo y se arrojó valientemente al agua con intención de salvar al señor Molet, cosa que consiguió ayudado eficazmente por su hermano.

Al año siguiente, en el mes de junio, un tripulante que gobernaba un bote cayó en el Marne al agua.

El joven Liot, que se hallaba cerca, logró salvarle con gran trabajo y exposición de su vida. Pocos meses después volvió a prestar ayuda a

una niña de tres años de edad, llamada Germaine Sadoux, la cual fue arrastrada por la corriente del río.

El pequeño Juan la salvó de una muerte cierta. Varios testigos de estos actos heroicos, realizados por el expresado niño, han dirigido una carta al prefecto de policía para que, después de comprobar estos hechos, se le conceda la recompensa a que es acreedor.»

El día grande

Así llaman muchos al día de ayer, y aun otros, no contentos con esto, le dan el calificativo de «Día más grande del año.»

Es el día que, coincidiendo en lo religioso con el Jueves Santo, coincide en lo profano en que todos, pero especialmente el bello sexo, saca a relucir todos los trapitos más vistosos cuando no pueden lucir los más elegantes.

Ayer apareció el día cubierto y amenazando lluvia, y en efecto, al medio día cayeron unas gotas, ni aun suficientes para matar el polvo; pero la tarde se sostuvo un tanto fresca, aunque agradable, y se vieron todos los paseos y afueras de la población animadísimos, especialmente el Sardinero, donde los trenes del tranvía a vapor resultaron insuficientes para llevar todos los que fueron, a pesar de las innumerables personas que por los diferentes puntos que dan acceso a las playas fueron por su pie ó en el tranvía de Miranda.

El ferrocarril del señor Gandarillas no hizo servicio por hundimiento de una alcantarilla que atraviesa la línea en San Martín.

El Verdoso, la Albericia, Cajo y Peñacastillo eran punto de reunión de los que, según el señor Gurtubay, se dedican a entretenimientos muy alegres y propensos a inmoralidad.

A pesar de tanta alegría y peligro no hubo que lamentar desmanes ni corregir desaforos.

IMPRESIONES Y APUNTES

La temperatura del frito

Esta temperatura que descubrió *La Correspondencia* y que ignoramos por qué razones no figura en ningún termómetro, es la que están sufriendo los vecinos de Madrid y de Sevilla.

Cuarenta y tantos grados ha llegado a marcar la columna de mercurio de los termómetros de ambas capitales.

«Cuarenta y tantos grados! Ni el aguardiente más fuerte lo tiene, ni el militar más valeroso ó más favorecido por la fortuna los ha logrado nunca.»

Eso de los cuarenta y tantos grados hay que mirarlo con lente, de la mayor potencia posible, para mirarlo desde el lugar más lejano que pueda ser.

Porque cuarenta y tantos grados de temperatura es cosa que se dice muy pronto, pero representada cuarenta ahogos por minuto, cuarenta mil envidiosos recuerdos dedicados a los deportados en la Siberia y cuarenta millones de propósitos de enmienda con el santo fin de evitar una visita larga a las tan renombradas calderas de Pedro Botero.

La frase *¿está usted fresco?* que suele pronunciarse en tono de lástima, se convertirá en admiración y envidia si aquel a quien se dirige ahora en Madrid ó en Sevilla, contesta:

«Efectivamente, lo estoy. ¿Quién, en las citadas poblaciones, no tomará con mucho calor hasta las cosas más insignificantes y baladíes? ¿Qué sevillano ó madrileño se quedará helado ante la noticia más estrepandosa?»

«¿Quién será el guapo que eche un jarro de agua fría sobre los entusiasmos de cualquier habitante de la ciudad del Betis ó de la villa del Manzanares?»

No faltará quien ansie la muerte por el placer de bajar a la tumba fría; los disparates que se cometen en el calor de la improvisación serán infinitos; nadie sabrá discutir más que acaloradamente, y el pescado fresco será considerado como el verdadero manjar de los dioses.

Por cierto que los que prepararon el recibimiento de Polavieja podrán contestar a los que los motejan de no haber hecho nada en honor de Lachambre:

«Un recibimiento con una temperatura de cuarenta y tantos grados, ¿les parece a ustedes poco caloroso?»

LA DARSENA

Una vez que resulta inútil la darsena y que avanza su tarraplenado, y siendo insoportables los olores que produce cuando aún no se han dejado sentir más que dos ó tres días de calor, y teniendo en cuenta que si los miasmas que allí se producen no pueden trastornar la salud pública menos pueden ser benéficas, y son, cuando menos, molestas y antihigiénicas, nos atrevemos a rogar a la Alcaldía, Junta de Obras del Puerto ó a quien corresponda que, interin se sigue el relleno de tierras, se cubra de una capa de arena suficiente a evitar las ofensas a la vista y el olfato en las bajamares.

Será una verdadera obra de caridad para los vecinos de la Ribera, Muelle, Naos, Méndez Núñez y Calderón de la Barca y para cuantos por allí transitan, que son todos los vecinos y forasteros.

TEATRO

Por fin, anoche vimos por vez primera ocupadas todas las localidades de nuestro coliseo.

Palcos y butacas, anfiteatros y galerías, rebosaban gente. Ni una localidad desocupada ni un hueco desaprovechado.

«Buena entrada! La primera y la última. Representáronse *Las bravías*, por vez primera en esta temporada *El cabo primero* y *El padrino de El Nene*».

De la ejecución que obtuvieron los celebrados sainetes de López Silva y Fernández Shaw y de Julián Romea, nada hemos de añadir a lo dicho en repetidas ocasiones, sino repetir que fue esmeradísima por parte de todos y que para todos hubo aplausos.

En *El cabo primero* lució una vez más la señora

Grías sus envidiables dotes de actriz y de cantante.

La señora Toda hizo una sorda graciosísima. El señor Povedano, en el grotesco papel de *Pu-rejo*, demostró que es uno de nuestros más distinguidos actores cómicos.

El señor Navarro (R.) hizo un *Melindres* deliciosísimo, y los señores Tapias, Moro, Mardones y Navarro (J.) interpretaron a la perfección sus respectivos papeles.

Bien los coros y la orquesta. Esta tarde saldrá la compañía del señor Soler con dirección a Bilbao.

A todos deseamos un felicísimo viaje, muchos aplausos y mejores entradas que las que han tenido en esta población.

Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO) por Rojas



Homenaje al héroe

Mirad cómo se ha quedado el valiente general Lachambre al llegar a España y ver atónito el gran recibimiento entusiástico, la gran entrada triunfal que ha tenido en Barcelona y en Madrid y en Zaratán.

¡Qué vitoriosos! ¡Qué entusiasmos! ¡Vamos, que no cabe más! ¡Ni a Morlesin se le haría ovación tan colosal!

UNA DUDA

Tratándose en la sesión ordinaria del miércoles, en el Ayuntamiento, del pliego de condiciones del Teatro, decía el señor Gurtubay:

«... el baile es, por lo menos, muy alegre y muy ocasionado a la inmoralidad.» Y para sostener este tema nos hablaba de *moral humana, moral social y moral práctica*.

Ni una sola vez el señor Gurtubay, ni una sola, por desdicho, habló de *moral cristiana*, que parecía más natural en él, ni de *moral especulativa*.

Y es que abundan los que cubren ésta con la cristiana, y el señor Gurtubay temió, sin duda, que se le incluyera entre los moralistas a los que hay que decir: «Una cosa es predicar y otra dar trigo.»

El baile, y en esto tenía razón el señor Ruiz Huidobro, como ejercicio, es higiénico; como diversión, honestísimo.

En el púlpito, en el confesionario, en las escuelas, está bien que cada cual, según su religión, incluya las reglas de la moral religiosa, que se limita a los deberes del hombre para con Dios.

No es en el Ayuntamiento, ni menos fiscalizando éste el Teatro, donde esto debe hacerse, y sólo la moral cristiana puede regular lo que el señor Gurtubay quería evitar.

Con tales ascetismos, el señor Gurtubay y los que como él piensan, lo que deben hacer es retirarse de esta sociedad corrompida y hacer la vida del cenobita.

Desde cuándo lo alegre es peligroso, y además ocasionado a la inmoralidad?

El baile puede ser honesto y puede ser deshonesto, como puede ser objeto de inmoralidad el acto más serio y respetable. ¿Y qué?

Lo que hay que evitar es que la inmoralidad se entronice en el baile, como en las costumbres y en los actos todos de la vida.

El señor Gurtubay ha llevado con sus teorías una duda mortificante a nuestra conciencia, y desde que hemos oído que el alegrarse es peligroso, nos hemos trocado taciturnos.

«En cuántos errores estamos sumidos!»

Novedades extranjeras

Una frase de Rochefort.—Una estatua al doctor Charcot.—El record de los reinados.—El Bazar de la Caridad de París convertido en iglesia.—La Embajada marroquí en Francia.

En la información abierta por el periódico parisiense *Le Gaulois*, a propósito del proyecto de visita del Emperador de Alemania Guillermo II a la próxima Exposición internacional de París, se registran multitud de opiniones de los hombres más notables de Francia, no tan sólo en la política, sino también en las letras, las artes, el comercio y la industria.

Entre otras opiniones, la de Mr. Rochefort es digna de conocerse. Dice Rochefort: «Por lo que atañe a *L'Intransigent*, yo suscitaré la legítima cólera de trescientos mil obreros que harán resonar en los oídos de Guillermo tal música que le hará recordar a Wagner *cette fois à bon droit*; a menos que de aquí a entonces nos restituya la Alsacia y la Lorena, en cuyo caso puede venir a visitarnos con toda tranquilidad. Yo mismo me encargo de servirle de *cicerone* a través de París.»

La Salpetriere, famoso manicomio parisiense, inaugurará muy pronto una magnífica estatua del célebre doctor Charcot.

El insigne escultor Mr. Falguère de la última mano en estos momentos a dicha obra. El ilustre sabio está representado en su traje de profesor, la mano derecha puesta sobre la cabeza de un sujeto por el que se agita.

Se ha dicho que S. M. la Reina Victoria, que el 20 del actual cumplirá los sesenta años de su reinado, ha establecido el record real. El hecho es exacto, en cuanto a Inglaterra se refiere, porque allí ha reinado nueve meses más, hasta hoy, que Jorge III, el soberano inglés cuyo reinado fue más largo.

Parte del solar que ocupaba el Bazar de la Caridad de París, de tristísima memoria, va a ser adquirido para erigir en él una iglesia. La condesa de Grèfulhe, iniciadora de este pensamiento, que ha sido acogido con piadoso interés por las familias de las víctimas y por todo París, trabaja con gran actividad en la realización de la idea.

La embajada extraordinaria marroquí llegada a París recientemente, camina de sorpresa en sorpresa, y está como encantada desde el momento en que pisó el suelo de la capital de Francia. El embajador, Sidi Mohamed-ben-Muza, que pidió ver el cinematógrafo, no cesó un instante en sus demostraciones de estupefacción, confesando que en su vida se había divertido tanto.

Una de las cosas que en París le ha llamado más la atención, es la deferencia que demuestran por él y por sus compatriotas los transeúntes. Como en Marruecos los extranjeros no son siempre bien acogidos, celebra sin cesar el respeto y la consideración que se le guardan.

Asistiendo, noches pasadas, al circo de verano, se quedó embobado ante los prodigios que hicieron los caballos, haciéndole exclamar: «Pero si a estos caballos no les falta más que hablar!»

Rafael Chirchón.



J. B. RUIZ

DENTISTA. BLANCA, 28, 2.

(portal de la fotografía del señor Zenón)

Ha sido aprobada por la superioridad la cuenta de consumo de carbón en el lazareto sucio de Pedrosa.

De real orden se ha aprobado el presupuesto ordinario para el ejercicio próximo, formado por la Diputación provincial.

Se ha introducido en él una modificación que consiste en 33.854,27 pesetas del capítulo «Repartimiento», é incluir la misma cantidad en el capítulo «Resultas» para hacer la nivelación.

Habiéndose ordenado el licenciamiento absoluto del reemplazo de 1885, los que hayan servido en infantería de marina pueden dirigirse, directamente ó por conducto de las alcaldías respectivas, al primer jefe de la Comandancia del cuadro de reclutamiento de aquel cuerpo en Ferrol, manifestando el Ayuntamiento y pueblo de su residencia y á dónde deben dirigirse sus documentación y alcances.

Por la tesorería de Hacienda de la provincia han sido declarados incursos en el recargo de 5 por 100 los contribuyentes de Mazaruecos, Vega de Liébana, Castro, Laredo, Santoña y San Vicente de la Barquera, que no hayan satisfecho sus cuotas respectivas; y se les advierte que si en el término de tres días no satisfacen las cuotas y el recargo, se pasará al apremio de segundo grado.

Por el Gobierno civil de Barcelona se ha autorizado á doña Flora Ceballos para trasladar al cementerio de Mogro, de esta provincia, donde será inhumado, el cadáver del opulento comerciante montañés don Ramón Gutiérrez y Gutiérrez, de cuyo fallecimiento, ocurrido en Barcelona, dimos cuenta ayer en nuestra sección telegráfica.

Va á publicarse en Castro Urdiales un periódico semanal que se titulará Figuro.

El 9 de julio próximo, á las diez de la mañana, se substarán en la sala audiencia del Juzgado de Potes una tierra radicante en Lloredo, sitio de los Planos, tasada en 40 pesetas; otra tierra en Bolinaña, tasada en 75, y la cuarta parte de una casa de Lloredo, tasada en 175.

El mismo día, á las once, se substarán en el mismo Juzgado un terreno encinal, en el sitio de las Vallejas, tasado en 500 pesetas; un prado en Carrancona, tasado en 350, y otro en Redondo, evaluado en la misma cantidad.

La primera subasta se efectuará sin sujeción á tipo y para la segunda no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del presupuesto.

Dos hurtos en San Roque

Hace cosa de ocho días desapareció de la ermita de San Roque, en el Sardinero, el cepillo ó cajoncito donde los fieles depositan sus limosnas.

Ayer salieron todos los que habían asistido á misa de la citada ermita, quedando sin embargo el capellán y alguna otra persona en la sacristía y en la iglesia un chiquillo que, aprovechando la ausencia en que el capellán se hallaba entretenido, se acercó á la mesa de peticionario, sobre la que había una bandeja en sustitución del cepillo, y hallábase el muchacho tomando las monedas de la bandeja cuando lo notó el capellán y salió tras él, que se puso en precipitada fuga.

Algunos jóvenes le siguieron, le alcanzaron y se le encontraron en la mano unas siete ó ocho monedas de cinco céntimos.

Conducido al Principal el chico, resultó ser Emilio Villa Abascal, de 13 años de edad, y ya conocido en aquella oficina por sus repetidas rapiñas.

El chico, desahogado pero franco, confesó no

sólo el hurto de ayer sino el del cepillo, que manifestó haber enterrado en la arena de la playa después de sacar la única moneda que contenía.

Temprano empieza este rapaz su carrera y con verdadera vocación la ha abrazado.

Don Miguel Rasines Zamora, comandante del regimiento infantería de América, de guarnición en Pamplona, cita al soldado del mismo Leopoldo Terán Mena, natural de Potes, para que en el término de 30 días, contados desde el día de la inserción de esta requisitoria en el Boletín Oficial, comparezca en el cuartel de la Merced, de aquella capital, para responder á los cargos que le resulten en el expediente que se le instruye por la falta grave de primera deserción.

Movimiento demográfico

Día 17.—Nacimientos: 2 varones y 2 hembras. Defunciones: Isabel Herrera Sañudo, de 64 años, Hospital civil.

Domingo Pérez y Pérez, de 24 años, Río de la Pila, 5, 2.

Lorenzo Solana Llata, de 28 años, barrio de las Presas.

Un individuo de la recluta voluntaria entró anoche en un establecimiento, y después de cenar dijo que no tenía dinero para pagar el gasto hecho, que ascendía á siete reales.

En la Inspección de vigilancia se pusieron de acuerdo el recluta y el dueño de la tienda, entregando el primero al segundo un pagaré por valor del importe de la cena.

Procedente de San Sebastián llegó anoche á esta población por la línea de Bilbao un miquelete de la capital Guipuzcoana que acompañaba á un niño de siete años para llevarle á la Casa de Caridad.

Según parece, el muchacho es natural de esta provincia, no tiene padre y se ignora el paradero de su madre, que le dejó en Madrid hace algún tiempo en compañía de una mujer de su familia.

El desgraciado huérfano, que así puede llamarsele, ingresó anoche en el benéfico establecimiento.

Antes de ayer entró en este puerto el vapor noruego Nauden, que procedente del Havre trae con destino á la isla de Cuba, á la consignación del Capitán general, 120 cajas conteniendo productos químicos, cuyas cajas conducirá hasta la Habana el vapor correo Alfonso XIII, que el 20 del actual saldrá de este puerto para la Gran Antilla.

En el tren correo de ayer han llegado á ésta 160 bultos de medicamentos con destino á los parques de Sanidad militar de la isla de Cuba, y que embarcarán hoy en el Alfonso XIII.

En una taberna del camino del Caleruco, que desde el Depósito de aguas de la Molina conduce al pueblo de Monte, sostuvieron una reyerta ayer por la tarde varios individuos, tres de los cuales resultaron levemente heridos de piedra en la cabeza.

Una pareja de la guardia civil puso fin á la refriega y condujo al Principal á los lesionados, quienes desde allí marcharon á la Casa de socorro para que les curaran.

Los demás que intervinieron en la cuestión quedaron en libertad.

Como habíamos anunciado, ayer salió de este puerto para el Alicante el vapor Pío IX, de Pinillos, Izquierdo y compañía.

Un individuo completamente embriagado entró anoche en una taberna de la calle de la Compañía y, según declaración de algunos testigos, comenzó á desafiar á los que en ella estaban, uno de los cuales, menos sufrido que los otros, le retó á salir á la calle; hizo lo borracho y, apenas puso el pie en la acera, su adversario le dio un empujón que le hizo caer al suelo, ocasionándose una herida contusa sobre la ceja izquierda.

El caído gritó que se desagraba, algunas mujeres que por allí pasaban gritaron también llamando á los guardias y esto hizo que se reuniera allí un buen número de personas. Algunos guardias y serenos acudieron también, detuvieron al que hizo caer al discípulo de Baco, levantaron á éste del suelo y le llevaron á la Casa de socorro. Allí le curaron de primera intención, dándole dos puntos de sutura, y á pesar de la cura y del amonico, no desapareció la mona; si sería respetable!

El detenido fue puesto en libertad á los pocos momentos.

El señor Ordóñez, en representación de don Ricardo Sainz, entregó ayer 15 pesetas á Próspero Collado, 10 á Juan Mendioroz y 5 á Benigno Cerdán, soldados procedentes del ejército de Cuba.

Caridad

En la calle de Isabel la Católica, número 5, habita un desgraciado llamado León Antolin, que padece una enfermedad de la vista y necesita operarse para no quedar ciego de los dos ojos.

Suplicamos á las personas caritativas que viven en la medida de sus fuerzas el infortunio de este infeliz.

Un caballero nos entregó ayer para el cinco pesetas y otro dos.

Movimiento de tropas

En el tren correo del Norte salieron ayer 147 soldados de los que llegaron anteayer en el vapor P. de Satriestegui.

Por la línea de Bilbao marcharon 68 á las cuatro de la tarde.

Unos y otros fueron despedidos por las autoridades militares y civiles.

Por real orden de 14 del actual se restablece el crédito de 1.600 pesetas que para reparaciones en el parque de artillería de Santoña fue aprobado por real orden de 6 de octubre de 1891 y anulado después por otro de 15 de setiembre de 1895, invirtiendo dicha cantidad en habilitar en el edificio de referencia un pabellón para el capitán encargado del detall del referido parque.

Por otra real orden de misma fecha se concede á doña Felisa Alvarado Rucnera, viuda del capitán graduado teniente de infantería don Juan Ruiz Herrera, la pensión del Montepío militar de 470 pesetas anuales á que tiene derecho y la bonificación de un tercio de dicha suma, ó sean 156 pesetas 66 céntimos al año, abonándose la pensión por la delegación de Hacienda de la provincia de Santander y la bonificación por las cajas de la isla de Cuba, é interin conserve su estado de viuda.

El bizarro coronel don Joaquín Osses Rodríguez, que recordarán muchos de los lectores que fue el teniente coronel que en Santander organizó el primer batallón expedicionario que salió de este puerto para Cuba, después de otras recompensas, entre ellas el ascendido á coronel, ha sido ahora recompensado con una cruz de 3.ª clase del Mérito Militar con distintivo rojo por los servicios y hechos de armas á que asistió en Cuba desde 20 de diciembre de 1895 á 28 de febrero último.

Por el ministerio de la Guerra ha sido significado para la plaza de alcañil de Castro Urdiales el cabo primero Nicolás González Niño.

Socorros á los soldados

La Junta de El Imparcial reparó ayer 3.760 pesetas entre los soldados que llegaron en la última expedición.

Se entregaron 25 pesetas á cada uno de los cua-

renta licenciados por inútiles y 13 á cada uno de los 184 que vienen á continuar sus servicios á la Península.

Además se entregó á todos ropa interior y calzado. A los inútiles se los proveyó también de traje y boina.

A ruego del interesado, consignamos con el mayor placer que el autor de la agresión de que fue objeto una joven anteayer por la tarde en la calle de Méndez Núñez, hecho de que dimos cuenta en nuestro número anterior, á los el dependiente de la barbería que el señor Peredo tiene establecida en aquella calle, sino uno de los dueños de otra que hay al lado del establecimiento del señor Terán.

Hacemos con gusto esta aclaración para evitar interpretaciones equivocadas.

Un ahogado

En nuestro estimado colega el Campesino, de Reinosa, encontramos la siguiente noticia:

«Las dos y media próximamente del viernes último ocurrió en esta villa un desgraciado suceso.

Dos jóvenes de 17 y 18 años, llamados el uno Inocencio y el otro Ramón Aguao Pulgar, conocido por Antolín, se encontraban dicho día en el sitio de la Vega guardando los ganados de don Emeterio Celada, cuando al Aguao le ocurrió la idea de bañarse en un pozo que había próximo á donde ellos se hallaban, invitando á Inocencio para que se bañara también. Penetró éste en el pozo cuando ya estaba dentro su compañero, y como á los pocos momentos se viera en peligro, el Aguao trató de ponerle en salvo, lo cual consiguió, pero con tan mala fortuna para él, que al intentar salir, debilitado acaso por los esfuerzos que hizo para auxiliar á su compañero ó por efecto de algún accidente que le acometió, no pudo lograrlo, desapareciendo casi instantáneamente de la vista de Inocencio, que presa del natural terror daba grandes voces en demanda de socorro.

«A ellas acudieron varias personas, y entre otras, el empleado del ferrocarril del Norte, Joaquín Villalobos, que, sin reparar en el peligro, se arrojó inmediatamente al pozo en busca del muchacho; pero cuando, después de varias tentativas y grandes esfuerzos pudo encontrarle y extraerle, el infortunado Aguao era ya cadáver.

«El hecho se puso en conocimiento del Juzgado de instrucción, que sin pérdida de tiempo se constituyó en el sitio de la ocurrencia, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslación al depósito para practicar la autopsia.»

Hemos recibido una carta suscrita por varios soldados que pelean en la isla de Cuba, quejándose de la triste situación á que se ven reducidos por la depreciación que en la Gran Antilla tiene el papel-monedero.

La paga mensual del soldado es de tres pesos plata, que se les entregan en papel y valen siete pesetas en plata.

Unase á esto el que, con motivo de la guerra, todos los artículos han encarecido; pues citan nuestros comunicantes el caso, entre otros, de que una lata de sardinas, que antes costaba seis reales, vale hoy cuatro pesetas, y fácil es de presumir la situación tristísima en que se hallan aquellos valientes defensores de la integridad del territorio español.

Urge, pues, que el Gobierno se preocupe de tan importante y delicado asunto, para ponerle rápido y eficaz remedio.

Hemos recibido el número primero—de este año—del periódico semanal Sardinero Alegre, que dirige don José Bravo.

El texto lo constituyen trabajos en prosa y verso de distinguidos escritores y ostenta varios grabados.

La parte tipográfica, es igualmente muy esmerada.

Desémosle mucha suerte.

Con la mayor solemnidad se celebró ayer la procesión del Corpus.

Esta salió á las diez y media de la Catedral y recorrió las calles de costumbre.

Sobre un suceso ocurrido anteayer en la calle de Atarazanas, hemos recibido una carta con la firma «Un suscriptor».

«Al que nos favorece con la noticia y á cuantos quieran suministrar algún dato, hemos de decirles que no podemos atender escritos anónimos y que sólo los que con firma conocida ó presentados por persona que lo sea, pueden ser objeto de publicación, siempre en la seguridad de que el nombre sólo se exhibirá en caso de exigérsenos responsabilidad, que no habíamos de aceptar ni debemos arrostrar.

«Es muy cómodo tras la barrera de esas firmas «Un amigo», «Un suscriptor», etcétera, hacernos decir lo que otro quiera, pero es mucho más cómodo para nosotros desentendernos de todo escrito sin firma conocida.

«Ante la comisión oficial del Instituto de Santander, compuesta de los señores Escalante, Palacio, Polo y Gómez, dieron comienzo el lunes último los exámenes de prueba de curso en el Colegio de segunda enseñanza de Reinosa.»

Los resultados obtenidos, aunque no tanto como en años anteriores, fueron muy satisfactorios, pues de 92 alumnos obtuvieron sobresalientes, 19; notables, 8; buenos, 17; aprobados, 41, y suspensos solamente 6.

Angela Cuevas Anguren, vecina del pueblo de Santurde de Reinosa, ha denunciado ante el Juzgado municipal de aquel término, el hecho de haber sido herido de alguna gravedad Angel García Manzanedo, esposo de la denunciante.

Según manifestación del herido, los autores de las lesiones que sufre fueron su madre política Manuela Anguren y sus cuñados Pedro y Juan José Cuevas, habiéndoseles causado en el monte de dicho pueblo y sitio de los Hoyos la mañana del 10 del actual, y en ocasión de hallarse el indicado Angel custodiando el ganado del pueblo.

Un marino montañés

Por un olvido involuntario, dejamos de dar cuenta ayer de la llegada á este puerto del entendido piloto, hermano político del distinguido abogado don Manuel R. Parets y querido amigo nuestro, don José Domingo González Tánago, tercer oficial del vapor correo P. de Satriestegui.

El señor González Tánago es montañés y uno de los pilotos que más méritos han contraído en los últimos tiempos en el ejercicio de su profesión, haciéndose dignos sucesores de aquella brillante legión de marinos de Santander que llevaron por todos los mares del mundo la bandera blanca y roja de la matrícula de nuestro puerto.

Terminados sus estudios en la Escuela de Náutica de esta capital, hizo los viajes reglamentarios de agregado á bordo de un vapor de la Compañía Transatlántica y cuando estuvo examinado de piloto, embarcó en buques de vela, donde hizo algunos viajes á la América del Sur, á la del Norte y á las Antillas. Al cabo de algunos años de navegación en aquella clase de buques y ya con el título de capitán, embarcó en un vapor de la Compañía Transatlántica, cuyo nombre no recordamos, y fue trasladado luego al Mamel L. Villaverde; en éste se hallaba de tercer oficial cuando el general Martínez Campos le utilizaba para sus viajes por las costas de Cuba.

Cumplida su campaña de dos años en la carrera de las Antillas, el señor Tánago embarcó en el P. de Satriestegui el mes pasado y anteayer llegó á este puerto después de más de dos años de ausencia.

Enviamosle nuestra cordial bienvenida y de-

seamos que en adelante esté con frecuencia entre nosotros.

Según vemos en El Norte de Castilla, de Valladolid, una furiosa tormenta destruyó el lunes la mayor parte de las cosechas de muchos pueblos de aquella provincia.

Gran número de familias quedan sumidas en la más espantosa miseria.

Maquinas de vapor, calderas, grúas, bombas, lavaderos para minerales, vigas y armaduras de hierro.

Gorcho Hijos

Véase 4.ª plana «Incandescencia por el gas».

Timbres eléctricos

Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el anuncio que con este mismo epígrafe publicamos en la cuarta plana.

Se vende en la Administración de El Cantábrico á 250 pesetas ejemplar y con gran rebaja tomando más de cuatro. El Catastro de los Maquinistas y Fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Liéja y traducido por J. G. Margot.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

R. CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Aviso al Comercio Y AL PÚBLICO EN GENERAL Este establecimiento tipográfico se dedica á recibir un importante pedido de tarjetas, papeles, tarjetas, etc. etc. que ofrece en condiciones muy venturosas.

CORREA

SAN FRANCISCO, N. Primera casa de novedades en camisería, corbatas, abanicos, géneros de punto, guantes y artículos de capricho para regalos.

A los ganaderos Se arriendan prados con cuerdas ó sin ellas en la segunda playa del Sardinero, precio económico. En esta imprenta informarán. 8-4

Perfiles cómicos EL AMIGO SERVICIAL

—Don Paco, muy buenas tardes! —Buenas tardes, don Camilo, digo, Canuto.

—Ya estamos con los nervios. —Mecho... mécho, digo, mucho. Cuando el tiempo cambia un poco, digo, un poco, vamos, un poco!

—¡Entorado! —Yo no sé cómo me irégo digo, me pongo.

—¡Caramba! —¿Está usted atroz, amigo! —¿Y qué hace usted?

—Lo de siempre. Encargados... encargados. He recibido unas cartas haciéndome unos pedidos, y voy á ver si despacho, digo, despacho... despacho... —¡Despacho!

—¡Justo, eso es! Tengo que mandar hoy mismo unas cosas, digo, cosas. —¡Vamos, usted, por lo visto, goza con esos encargos.

—Hombre, hay ciertos compromisos, y á mí me gusta cumplir con los amigos... amigos. No haciéndolo así, no bebo... —¿Cómo no bebe?

—¡Ah, ya! —¡No vivo!

—Mire usted la nota de lo que yo necesito: una visita de encajes; una capota de filtro, digo, de filtro; mas flores para adornar un vestido de boda, digo, de boda; seis camisetas de lino, digo, de lino... ¡de lana!

—¿Pues está usted divertido! —¿Y quién pide tanta cosa? —¿Quién le mete en tanto lío? —¿Que quién?... Doña Patrizio, digo, de lina... ¡de lana!

—¿Cómo? —¡Doña Patrizio!

—La esposa, digo, la esposa de un señor amigo mio que es boticario de Panto, digo, de Panto... ¡de Pinto!

—¡Y no es esto sólo! —¿No? —Pide además un abrigo y un juguete para el hijo... —¿Cómo para el ojo?

—¡Ah, vamos! —¡El hijo!

—Es un muchacho, digo, un muchacho muy listo. Pues también tengo otro encargo; unos trajes de paño, digo, de paño; y gorras de marino... de marino; tres docenas de camisetas y unos guantes de cabrito con seis botines... botines... —¡Botones! Ya he comprendido. Pues ya tiene usted trabajo para unos días, de fijo.

—¡Quí, ¡no, señor! Esta tarde ya estará todo en camino. Voy, y presento la nota en la tienda de un amigo y lo despachan al punto en unos cuantos minutos. Conque abur, que tengo prosa... prosa... prosa... digo... —¡Calle usted, por Dios, don Peco, digo, don Peco... don Pico... —¡Don Demoniol! ¿Le ve usted?

—Yo también me he equivocado! —Pues lo siento mecho. —¡Macho!

—¡Ay, qué tienga! ¡Es un trabajo!

Vital Aza.

J. SANTIUSTE BUEGA

participa á su clientela que, de regreso de su segundo viaje á las Clínicas de París y Berlín, reanuda su consulta de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general desde el día 18 de junio, de once á una y de seis á siete, calle de Wad-Rás (plaza de la Libertad), número 5, 2.ª

Restaurant EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

María Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Mecha. TELÉFONO NÚM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES Plato del día: Grandinas á la financier.

SE VENDEN EN DOBLES... ABILIO MARTINEZ... FOTOGRAFIA... CAFE OCCIDENTE... Comida á la 18 de junio de 1897... Plato del día: Rellebo de ternera.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES Madrid 17—8:30 n.

El Bolsín Hoy, con motivo de la festividad del día, no ha habido Bolsa.

En el Bolsín se ha hecho el 4 por 100 interior á 65,92.

En el de Barcelona quedó al mismo tipo.

En París, el 4 por 100 exterior quedó á 63,75.

Navarro Reverter Comunican de Valencia que ha llegado allí el ministro de Hacienda, señor Navarro Reverter.

Sus amigos le hicieron un entusiasta recibimiento.

La fiesta del Corpus Con la solemnidad de costumbre se ha verificado hoy en esta corte la procesión del Corpus.

Un gentío inmenso se agolpaba en las calles y en todos los balcones de la carrera.

No ocurrió ningún incidente desagradable.

El programa liberal Durante toda la mañana de hoy ha permanecido el señor Sagasta encerrado en su habitación, habiendo dado orden de que no recibía á nadie.

Parece que el jefe de los liberales estuvo ocupado en dar la última mano al documento que expondrá á la aprobación de los exministros del partido y que habrá de constituir el programa del mismo.

En la conferencia que celebró ayer con el señor Sagasta el señor Castelar, éste estuvo examinando el borrador del referido documento.

Madrid 17—9:40 n.

Hallazgo de cinco bombas En el fondo de un pozo de Villanueva y Geltrú han sido halladas cinco bombas Orsini con doce mechas.

Las autoridades de Barcelona han marchado á dicha población con objeto de instruir el correspondiente proceso.

RICARDO Valladolid

Valladolid 17—9:45 n.

Toros Los bichos de Carreros lidiados esta tarde fueron superiores.

Centeno estuvo bien. Matefo fue cogido, sin consecuencias. La entrada, buena.

CORRESPONSAL Extranjero

Madrid 17—7:15 t.

Islas Hawai Dicen de Washington que en el Mensaje de Mac-Kinley referente á las islas Hawai asegura que no se trata de una anexión, sino de estrechar los vínculos entre los Estados Unidos y dichas islas.

El Gobierno del Japón ha manifestado á de los Estados Unidos que no renuncia á los privilegios que posee sobre las expresadas islas.

Madrid 17—7:30 t.

Una bomba y dos detenidos Dicen de París que han sido detenidos dos individuos sospechosos á consecuencia de la explosión de la bomba en la Plaza de la Concordia.

Uno de ellos llevaba varios trozos de hierro y algunas piedras en el bolsillo. La bomba es de inversión peligrosísima; los fragmentos encontrados son de fundición y parecen proceder de un obús de pequeño calibre.

Madrid 17—9:15 n.

Anexión y protesta Dicen de Washington que se ha firmado el tratado de anexión de las islas Hawai. Seguidamente lo votará el Senado. El representante del Japón ha consignado su protesta.

Lo que opinan en Londres La prensa de Londres concede extraordinaria importancia á la anexión de las islas Hawai, porque fija nuevos derroteros á la política yankee.

El jubileo Hay gran animación para las próxi-

mas fiestas del jubileo de la Reina Victoria.

Se calcula que llegarán a Londres con motivo de las fiestas dos millones de forasteros.

RICARDO.

Ultima hora

Madrid 18—215 m.

Nuevo ministro.—La paga de enero.—Los billetes.

Un despacho de Washington dice que el nuevo representante de los Estados Unidos en España, Mr. Woodford, no irá a Madrid hasta después de conocer la decisión de Mac-Kinley.

De la Habana dicen que en breve se satisfará la paga de enero a las tropas, a las que se dará el 25 por 100 en billetes.

La cuestión de los billetes quiere resolverla el ministro de Ultramar alzando un empréstito de 20 millones, verificándose la amortización gradual en cuatro años.

Opinión imparcial

Telegrafian de París que Le Temps, hablando de la anexión de las islas Hawai a los Estados Unidos, dice que en la actitud de Mac-Kinley se descubren ambiciones que estaban ocultas y una política agresiva y conquistadora.

Añade que en la cuestión de Cuba Mac-Kinley retrocedió para saltar mejor sobre la presa.

RICARDO.

BOLSAS

Table with columns for Madrid, París, and Bolsas, listing various financial instruments and their prices.

COCINA DE "EL CANTÁBRICO"

MENÚ PARA EL DÍA 18 DE JUNO DE 1897

COMIDA

Sopa de nulas.—Criadillas fritas con salsa de tomate.—Langosta a la americana.—Carbonadas de ternera al jugo.

Sopa de nulas

Esta sopa es la verdadera sopa de pasta de Italia. El nombre lo castellanizó, porque es conocido en la alta cocina de todos los países, y muy apreciado el menjar por los que saben comer.

Para hacer la masa de las nulas es preciso huevos que no tengan más de cinco días fecha, por no decir recién puestas.

En muchos libros de cocina se puede ver que en esta fórmula se prescribe el empleo de la mitad de las claras, pero las nulas, según mi receta, no llevan más que yemas en su masa, y así resultan más finas y delicadas.

Docientos cincuenta gramos de harina de flor, manipulada con sal y un punto de pimienta y seis yemas. Se incorpora el agua precisa para dar a la masa buena consistencia. Se trabaja y amasa y se extiende con el rollo, laminándola en hojas delgadas, que se cortan en tiritas largas de medio centímetro de ancho y aun más delgadas, ó bien se les da a los recortes la forma que se quiere.

A veces no se pesa la harina y se pone tanta cuanto pueden absorber las yemas, sin agregar agua.

Antes de servir de las nulas hay que dejar que se sienten un par de horas, expuestas al aire.

Entonces se echan en el caldo, como he dicho para los fideos, y han de cocer lo menos media hora. Es una sopa muy nutritiva.

Las nulas se comen también, manipuladas fuera del fuego con manteca de vacas y después que han cocido en el caldo del puchero y se han sacado de él y escurrido perfectamente.

(De la Agenda de cocina para 1897, de don Angel Muro, y con su autorización.)

EL ABISMO

FOR

CH. DICKENS Y W. COLLINS

—La señora Doz—dijo Obenreizer sonriendo—es bastante buena para velar aquí por las roturas y las manchas. La señora Doz viene en auxilio de mi desorden y mi negligencia, y ella es la que me tiene limpio y arreglado.

Al mismo tiempo la señora Doz levantó los ojos, percibió una mancha en el traje de Obenreizer y se puso a frotarla violentamente. Jorge Vendalo se sentó junto al bastidor de bordar de Margarita y echó una mirada furtiva sobre la cruz de oro que se escondía en el corsé de la joven. Rendía, pues, mentalmente a Margarita el homenaje del peregrino cuando después de un largo viaje llega al fin ante el santo y ante el altar.

Obenreizer se sentó a su vez en medio del cuarto, con los dedos metidos en los bolsillos del chaleco y echando de nuevo la nube sobre sus ojos.

—¿Sabéis, señoritas, lo que nuestro tío me decía hace poco? «Vendalo, el mundo es tan pequeño—exclamó—tan pequeño que los antiguos conocimientos se encuentran en él y no pueden evitarse.» Para mí el mundo me parecía muy vasto desde que os vi por la última vez.

—¿Habéis viajado mucho desde entonces?—le preguntó Margarita.—¿Habéis ido muy lejos?

—No muy lejos; no he hecho más que ir todos los años a Suiza. He deseado muchas veces que todo este mundo pequeño lo fuese

CONSULTORIO MÉDICO

de MIGUEL GIL, calle de la Blanca, 1 y 3, 4. Consultas y tratamientos, de 12 a 2. Especial para las enfermedades del pecho, las de la mujer, matris y de los niños. Curación rápida y tratamiento específico de los males de orina.



VAPORES DE ISADRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Lineas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, a fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamos, Cete y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plesencia Muelle, número 15, recibe directamente y expide a sus destinos las mercancías.

CHARADA

Número 84. Una doble en caracoles; prima tres en militares; dos tercera en botiquines; cuarta segunda en estanques; dos cuarta primera en muebles; cuarta tercera en los mares y al todo peca el diente habrán dejado de hincarle.

Petímètre.

ANAGRAMA

Número 48 por Faldon y Levita

Baños de cola Neuzbba

Formar con estas letras el nombre de uno de los descubridores de América.

JEROGLIFICO



SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

AL COMPRIMIDO

REDACCION

AL JEROGLIFICO

EL TIEMPO ES BUEN COCINERO

Han acertado las dos frivolidades: La redacción de La Risa; M. y J. A. T.; Mac-Kinley; La reunión del Valenciano; Los dos invisibles.

Comprimido: Lo sociedad alubiera; La reunión del Gurugú; Sociedad anónima de chararistas.

CORRESPONDENCIA

Cachimba de Damián: Admitido. F.

ANUNCIOS

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22. Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

SUBASTA

que tendrá lugar el 22 del corriente, a las doce de la mañana, en la Sala-audencia de este Juzgado municipal, de lanillas, paños, trajes de hombre, tapabocas, camisetas y otros varios efectos.

Se arriendan

uno ó dos pisos sin amueblar, con grandes comodidades, para bañistas, en la segunda playa del Sardinero, casa de Domingo Mallano. 20-13

Traviesas

Se venden 378 para ferrocarril económico, 410 de un metro y 107 estacas de tierra para cerraduras de prado.

Venta de un terreno

en el Paseo de la Concepción. Informarán Rusamayor, 30, primer piso.

La Ilustración Española y Americana

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA. Se suscribe en casa de don Gumercindo Carriles, Cuesta de Gijón, núm. 6, y en la Administración de este periódico.

Pintura artística y decorativa

Completo y variado surtido de barnices, colores, lienzos, papeles, pinceles, brochas, pelotas, caballete, estuches y todos los accesorios del ramo.

DROGUERIA DE LOS TABLEROS DE FRANCISCO S. GONZÁLEZ

GRAN CASA DE CONFECCION de Teresa Escudero

Camisería, géneros de punto, impermeables y sombrillas. Completo surtido en lencería y mantelerías, colchas, encajes y bordados, vestidos y faldones para niños y toda clase de ropas blancas.

El acreditado establecimiento

antes de don Evaristo Martínez, de Cabezon de la Sal, hoy de don Clemente Alonso y Compañía, de comestibles y comidas con equidad, ofrece su casa a sus parroquianos y amigos, donde encontrarán un gran esmero y surtido.

ANUNCIO

Mercado semanal en Gama, contiguo a la estación, en el Ayuntamiento de Bárcena de Cicero, todos los miércoles, dando principio el primer miércoles de julio, día 7, en amplio y espacioso local, donde el público puede surtir de toda clase de efectos.

LA ECONOMICA

CASA DE HUÉSPEDES DE FORTUNATA SAN EMETERIO

Trato esmerado, buenas vistas y próxima a las vías férreas. Sonorostrero, 4, 4, y Azogues, 4, 2. SANTANDER.

Carnero de Prado Salado

Se expende diariamente en los despachos de carnes cajón número 2 del mercado de Atarazanas y calle de la Lealtad (plazuela del Obispo).

VUELTA AL MUNDO

El cuaderno duodécimo contiene lo siguiente: TENERIFE: Vista general.—El pico de Tenerife.—TENERIFE: Gran Plaza de Santa Cruz.—MADERA: Vista general de Funchal.—MADERA: El gran Curral.—LISBOA: Vista tomada desde el fuertec de San José.—LISBOA: Plaza del Comercio.—OPORTO: Panorama de la ciudad.—SEVILLA: Vista general: La Catedral.—CÓRDOBA: La ciudad y el puente.—GRANADA: La ciudad y la Alhambra.—GRANADA: La Alhambra: Patio de los Leones.—MÁLAGA: La ciudad y el puerto.—GIBRALTAR: Vista general de la ciudad.—GIBRALTAR: El peñón desde el mar.—PALERMO: Vista general del puerto.—MESINA: Muelle de la Marina.

PLATERIA Y RELOJERIA

Trinita y cinco pesetas, relojes para señora, oro de ley, garantizados. Relojes sistema Roseff, 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compran oro y plata.—Espejalidad en empavonar los relojes de acero, desde 2'50 pesetas en adelante.

Laneria y colchonería de Pedro Cuesta

Se ha trasladado, por mejora de local, al número 11 de la calle de Becedo, antes número 3, entre 60. Esta casa ha recibido un gran surtido en lanas de Castilla, cediendo una arroba por 2 pesetas; miraguano, 4 pesetas kilo. Gran surtido en pieles blancas y de color. Se hacen colchones a domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

RICARDO SOTO

Participo a su numerosa clientela haber llegado otra remesa de las sombrillas de 6 pesetas, como también en las de fantasía y campo. En negro, para todos los gustos, desde 5 pesetas ricas y preciosos cortes de vestido y blusas. Desde el día 14 quedan puestas a la venta una gran partida de latillas, procedentes de un saldo, para trajes de hombres y niño, pura lana y estambra, solo 4 3 pesetas. Percales y piqué, gran derroche, se recitan todas las semanas, desde 20 céntimos. Lenes y alpécas a cualquier precio.

42. BLANCA, 42

Cal hidráulica superior

Procedente de Zuzmya, se ha recibido un cargamento de clase superiorísima, que se cede a precios convenientes.

Háganse los pedidos en el almacén de cereales, granos y paja de DON PEDRO DEL YIO FERNANDEZ

Aguas de Solares

Inmejorables para la curación del estómago e intestinos. Pueden usarse como potables en las comidas con beneficio seguro para la salud.

De venta en todas las farmacias y droguerías al precio de 60 céntimos de pesetas botella con casco y 40 sin él.

Se exportan en cajas de 12, 24 y 50 botellas, dirigiendo los pedidos al señor Administrador del Balcario de Solares (Santander), ó a los señores Pérez del Molino y compañía, Droguería.—Santander.

Nabo bovino

Para el ganado, alfalfa de primera, trébol rojo, remolacha idem, esparceta rica ó beza, alubias negras de Bélgica y toda clase de semillas, de hortalizas y flores, se expenden en el almacén del Muelle, núm. 9.

Se alquilan

en el paseo del Alto, sitio muy pintoresco, habitaciones amuebladas ó independientes, con ó sin asistencia. Informarán en dicho paseo, número 15, tienda.

VINO IODO-TÁNICO FOSFATADO

ESPINAR. Reconstituyente y fortificante. Recomendado por los principales médicos de España para curar las Escrófulas, Raquitismo, Anemia, Clorosis, Debilidad general.

Es indispensable el vino Iodo-tánico Espinar a los convalecientes de cualquier enfermedad, pues repone las fuerzas perdidas.

Depósito general: Laboratorio farmacéutico de G. STRYBAK, plaza de la Encarnación, 10, y Coliseo, 3, Sevilla.

Venta exclusiva en Santander: SRES. PÉREZ DEL MOLINO Y C.ª, calle de la Compañía, 5, droguería. Pídase en todas las farmacias y droguerías.

9, COMPANIA, 9

Por retirarse del comercio se liquidan todas las existencias en loza, calzado y cristal a precios nunca vistos, como son los siguientes:

- Vajillas blancas de ciento tres piezas... 25 pesetas
Escupidoras sala, par... 1
Vasos grandes agua, docena... 3
Botinas caballero, par... 7
Zapatos niño, par... 1
Zapatos mate para señora, par... 3
y así todos los artículos medio de balde.

NO EQUIVOCARSE

Compañía, 9 (frente a la Gran Bretaña)

Planchadora

En la calle de Atarazanas, 11, 2.ª, se plancha toda clase de ropa, por delicada que sea. Camisolas completas, a 25 céntimos; juegos de puño y cuello, 15.

Se alquila la Villa Miramar

Frente a la segunda playa del Sardinero, amueblada ó sin, ó habitaciones por separado, ó independientes. Precio económico.

En la misma casa informarán. 12 7

B AÑOS TERMALES DE MOLINAR DE CARRANZA

Agua clorurada, edúrica, bicarbonatada, nitrificada. Según el análisis hecho por el eminente químico doctor Garagarza, son las aguas más nitrificadas de España (98 y 100 por 100 del desprendimiento de gas). Por esto se aplican con feliz resultado en los enfermos de pecho, catarros de todas especies y tisis incipientes.

Bor los cloruros de sódico y la litina que contienen para las afecciones urinarias, los reumatismos en general y sus derivaciones; parálisis y neuralgias; dispepsias y gastralgias, facilitando en todos los enfermos abundantes orinas, ó en su caso arrojando arenillas rojas y blancas.

Se han efectuado y se están efectuando en este Balcario importantes reformas, que lo pondrán, una vez terminadas, a la altura que exige el mercado crédito de estas aguas y el favor que les ha dispensado el público.

Viaje por ferrocarril Santander-Bilbao, hasta el mismo establecimiento. Apacadero Molinar.

SE ALQUILA una casa próxima a la estación de Mogro

en la casa número 6, calle Cuesta Gijón. Para precio en el mismo piso se informará. 10-0

SE VENDE

el piso 2.º de la casa número 6, calle Cuesta Gijón. Para precio en el mismo piso se informará.

GRAN ESTABLECIMIENTO TERMAL DE Caldas de Besaya (Santander)

Situado a dos minutos de la estación de las Caldas. Aguas termales, cloruradas-sódicas, bicarbonatadas, nitrificadas; superiores por su composición a todas las de la provincia y a muchas de España.

Siete manantiales; 192.960 litros de agua cada 24 horas, con una temperatura constante de 36°, 36,6° y 37°.

Consideradas, por eminencias médicas, como las mejores entre sus similares para combatir las enfermedades de los aparatos digestivo, respiratorio, del sistema nervioso, del aparato genito-urinario, procesos generales, escrofulismo, herpesmo, goma, reumatismo, cardiopatía, etc. etc.

Reformas de consideración hechas este año en el Establecimiento, GRAND HOTEL y demás fondos pertenecientes al mismo, llevadas a cabo por su nuevo representante don José Elizalde, antiguo fondista del Grand Hotel del Sardinero (Santander), quien dará cuantos detalles le pidan.

Los precios de hospedaje son desde seis pesetas en adelante, incluye habitación y demás.

Por efecto de permuta, pasa a servir la plaza de la Puda (Barcelona), don Luis Fdez Fernández, médico director durante la temporada pasada en Caldas de Besaya, estando ya al frente de este Establecimiento don Clodomiro Andrés, que lo era de a Puda.

Por la Montaña

FOR A. PEREZ NIEVA con un prólogo de D. José M.ª de Pereda

Se ha puesto a la venta esta preciosa obra del popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urtaun, plaza Vieja.

En Torreclayve: librerías de los señores Campo y Palacio.

En Santoña: se vende en la librería de R. Meléndez.

Los suscriptores de EL CANTÁBRICO tienen un beneficio de un 50 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 9.

Tipografía de EL CANTÁBRICO SANTANDER.

ca se aproximaba Obenreizer a su pupila, nunca la dirigía la palabra sin hacer preceder lo que iba a decir de una «señorita» muy ceremonioso, y sin embargo, esta palabra no salía jamás de sus labios sin un cierto acento de ironía. Vinole a Jorge Vendalo la idea de que este hombre podía ser un sutil burlón, y este nuevo modo de considerar a Obenreizer le explicó de pronto lo que siempre vio de indefinible en aquel singular personaje.

Algo, también, le decía que Margarita era en cierto modo prisionera en su misma habitación. Su voluntad, al menos, no era libre y aunque resistía a sus dos carceleros con la sola energía de su carácter, a la verdad no era siempre la más fuerte.

Esta creencia de que la joven estaba perseguida, cautiva, hasta cierto punto quizás, no era la más apropiada para disminuir en el corazón de Vendalo el encanto que le atraía hacia ella. Verdaderamente la amaba, estaba perdidamente enamorado de la joven y linda suiza, y completamente decidido a aprovecharse de la ocasión que primero se presentara.

Por de pronto se limitó a pintar con algunas palabras el placer que Wilding y compañía tendrían dentro de poco en rogar a la señorita Obenreizer que honrase su casa con su presencia. «Es, dijo él, una antigua casa muy curiosa aunque un poco desprovista como toda casa de celibato.» Por lo demás, no prolongó ya su visita.

Pero, al volver a bajar al entresuelo, despidiéndole ya su amigo, encontró en el vestíbulo varios hombres de mala cara y mal vestidos aunque con el vestido suizo, que Obenreizer apartó con malos modales, al mismo tiempo que les dirigía algunas frases en el dialecto del país.

—Compatriotas—dijo,—pobres compatriotas, reconocidos y fieles como perros por un (Se continuará.)

pueden más que ennoblecerle. Lo que hace la desgracia del comercio y su vulgaridad es que las gentes de nada... nosotros, por ejemplo, pobres paisanos, nos pongamos a él y con él lleguemos a todo. Ved, mi querido Vendalo: el padre de la señorita Margarita, el mayor de mis hermanos del primer matrimonio, que tendría más del doble de mi edad si viviese, partió de nuestras montañas lleno de andrajos, sin zapatos, y se dio por feliz con ser alimentado con los perros y las mulas en una posada del valle. Fue allí mozo de cuadra, mozo de alcoba y cocinero. Me tomó entonces y me puso de aprendiz en casa de un famoso relojero vecino suyo. Su mujer falleció al dar a luz a Margarita. El mismo no vivió mucho tiempo. Margarita sólo era entonces una niña que apenas llegaba a señorita. Yo recibí sus últimas voluntades y su recomendación con respecto a su hija: «Todo para Margarita—me dijo—y tanto por año para tí; eres joven y te nombre, sin embargo, su tutor; no os enorgullezcáis nunca de vuestros bienes. Sabes de dónde procedemos los dos. Hemos sido uno y otro campesinos obscuros y miserables, de lo cual espero que te acuerdes.» Si, me acuerdo: los dos campesinos, lo mismo son todos mis compatriotas que comercian hoy en Soho Square. ¡Campesinos, todos campesinos!

Y se echó a reír, estrechando los codos de Vendalo. —¡Ved—exclamó—, ved qué ventaja y qué gloria para el comercio el ser realizado por caballeros como vos!

—No lo juzgo yo así—dijo Margarita avergonzándose y huyendo de las miradas de Vendalo con una expresión temerosa,—pienso que el comercio no está completamente deshonrado por gentes de tan obscuro origen como nosotros.

—¡No! ¡no! señorita Margarita—dijo Oben-

reizer,—por ventura osáis tener semejante lenguaje en la aristocrática Inglaterra?

—No me avergüenza de ello—replicó ella mucho más tranquila y volviendo a su oficio.—Yo no soy inglesa. Tengo la gloria de ser suiza é hija de un montañés, y cierto, yo lo digo muy alto, mi padre era campesino.

Había en estas últimas palabras una resolución tan visible de concluir con aquella ridícula conversación, que Vendalo no tuvo valor para defenderse por más tiempo contra los sarcasmos velados de Obenreizer.

—Soy de vuestra opinión, señorita—exclamó,—y ya lo he dicho al señor Obenreizer, hace poco; él puede ser testigo de ello. Lo cual se guardó muy bien de hacer éste. Se calló.

Vendalo no había dejado de observar a la señora Doz. Una cosa le llamó la atención en el aspecto de la ancha espalda de la buena mujer y notó una pantomima de las más expresivas en su modo de limpiar guantes. Mientras que él hablaba con Margarita, la señora Doz había permanecido quieta; pero desde que Obenreizer empezó su largo discurso sobre los campesinos, se puso a frotarse las manos con una especie de delirio; se hubiera dicho que aplaudía al orador. El guante que limpiaba, se elevaba en el aire; este guante giraba tan bien, que una ó dos veces Vendalo se figuró que muy bien podía existir una comunicación telegráfica en aquel juego extraordinario, tanto más, cuanto que apreciando no poner atención a la vieja, Obenreizer no le volvía nunca la espalda.

El modo como Margarita había alejado la enojosa conversación habida dos veces en su presencia, parecía también a Vendalo una cosa propia para hacerle reflexionar. El tono de la joven, al hablar a su tutor, dejaba traslucir una sorda indignación contra éste y como un movimiento violento del alma que el temor comprimía sin embargo. Nun-

reizer,—por ventura osáis tener semejante lenguaje en la aristocrática Inglaterra?

—No me avergüenza de ello—replicó ella mucho más tranquila y volviendo a su oficio.—Yo no soy inglesa. Tengo la gloria de ser suiza é hija de un montañés, y cierto, yo lo digo muy alto, mi padre era campesino.

Había en estas últimas palabras una resolución tan visible de concluir con aquella ridícula conversación, que Vendalo no tuvo valor para defenderse por más tiempo contra los sarcasmos velados de Obenreizer.

—Soy de vuestra opinión, señorita—exclamó,—y ya lo he dicho al señor Obenreizer, hace poco; él puede ser testigo de ello. Lo cual se guardó muy bien de hacer éste. Se calló.

Vendalo no había dejado de observar a la señora Doz. Una cosa le llamó la atención en el aspecto de la ancha espalda de la buena mujer y notó una pantomima de las más expresivas en su modo de limpiar guantes. Mientras que él hablaba con Margarita, la señora Doz había permanecido quieta; pero desde que Obenreizer empezó su largo discurso sobre los campesinos, se puso a frotarse las manos con una especie de delirio; se hubiera dicho que aplaudía al orador. El guante que limpiaba, se elevaba en el aire; este guante giraba tan bien, que una ó dos veces Vendalo se figuró que muy bien podía existir una comunicación telegráfica en aquel juego extraordinario, tanto más, cuanto que apreciando no poner atención a la vieja, Obenreizer no le volvía nunca la espalda.

El modo como Margarita había alejado la enojosa conversación habida dos veces en su presencia, parecía también a Vendalo una cosa propia para hacerle reflexionar. El tono de la joven, al hablar a su tutor, dejaba traslucir una sorda indignación contra éste y como un movimiento violento del alma que el temor comprimía sin embargo. Nun-

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates for different regions and advertising prices for various types of ads.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

Large table containing train schedules for Ferrocarril del Norte, Ferrocarril Cantabrico, Ferrocarril a Marrón y Bilbao, and Ferrocarril entre Santander y Solares, including arrival and departure times.

Advertisement for Farmacia del Doctor Hontañón, listing various medical supplies and services.

Advertisement for Compagnie Générale Transatlantique, featuring the ship WASHINGTON and listing routes to Havana and Veracruz.

Advertisement for 'l'imbres eléctricos' (Electric Lamps) with a price list for various models and installation services.

Advertisement for Farmacia de M. Díez Solórzano, offering various medicinal products.

Advertisement for Rob Boyveau L'Inspecteur, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for 'SE VENDE papel viejo' (Old paper for sale) and 'ADMINISTRACION'.

Advertisement for 'Vuelta al Mundo' (World Tour) with details on routes and travel arrangements.

Advertisement for 'DELICADO AGUA FLORIDA' and 'MURRAY & LANMAN' perfume.

Advertisement for 'EL CANTABRICO' newspaper, including contact information and subscription details.

Advertisement for 'MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA' (Map of Cuba) and 'OCASIÓN' (Opportunity) for various goods.

Advertisement for 'SANDALO PIZA' (Sandalwood) medicine for urinary ailments.